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Анотація 

Аналізується роль і місце проективних умінь в здійсненні компетентнісного підходу. На 

основі аналізу різних підходів до трактування понять ,,педагогічне проектування”, ,,проективні 

вміння” узагальнюється  їх зміст. Виходячи з поєднання отриманих результатів і надбань 

сучасної теорії та практики підручникотворення, висвітлена модель формування вмінь 

магістрантів проектувати підручник. Зміст моделі становить чотири основні компоненти: мета, 

блок знань, блок проективних умінь, результат. Виділено чотири види проективних умінь: 

організаційні вміння, інформаційні вміння, вміння моделювати, діагностичні вміння. 

Розробляються напрямки використання розробленої моделі для діагностування сучасного стану 

сформованості у магістрантів проективних умінь та удосконалення відповідної методики 

навчання.  
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Здійснення компетентнісного підходу до підготовки фахівців у вищих навчальних 

закладах  спонукає до переосмислення змісту навчання, його трансформації й інтерпретації 

таким чином, щоб забезпечити їх професійну самореалізацію та неперервний об’єктивний 

контроль професійного становлення.  

Аналізуючи зарубіжний досвід впровадження компетентнісного підходу О. Пометун 

зазначає, що  під компетентністю людини педагоги розуміють спеціально структуровані 

(організовані) набори знань, умінь, навичок і ставлень, що їх набувають у процесі навчання. 

Вони дозволяють людині визначати, тобто ідентифікувати і розв’язувати, незалежно від 

контексту (від ситуації) проблеми, характерні для певної сфери діяльності [1, 17]. Вона також 

зазначає, що не слід протиставляти компетентності знанням чи вмінням і навичкам. Поняття 

компетентності ширше за поняття знання, уміння, навички; воно містить їх у собі (хоча, 

зрозуміло, не йдеться про компетентність як про просту адитивну суму “знання – уміння –

навички”, це поняття трохи іншого значеннєвого ряду;  поняття компетентності охоплює не 

тільки когнітивний і операціонально технологічний складники, а й мотиваційний, етичний, 

соціальний та поведінковий. Воно містить результати навчання (знання й уміння), систему 

ціннісних орієнтацій, звички тощо [1, 19]. 

У зв’язку з цим, важливим є виокремлення змісту і структури умінь, які є необхідними 

для продуктивного розв’язання професійних завдань та проявом і показником фахової 

компетентності; дослідження загальної стратегії їх виявлення. Погоджуючись із тезою, що 



відповідно до сучасних підходів до визначення цілей і результатів освіти будь-якого 

рівня, включаючи вищу, застосовується всеохоплююче поняття компетентностей, які є 

загальними (ключовими) і спеціальними (предметними), і в ніякому разі не обмежуються 

уміннями [3, 37], підкреслимо важливість умінь у якості репрезентанта засвоєння професійної 

діяльності . 

За основу міркувань нами обрано формування проективних вмінь магістрантів. Саме їх 

специфіка, безпосередньо пов’язана з творчими процесами, значна загальнокультурна складова, 

максимальне врахування особистісного потенціалу магістрантів  дозволяє не втратити свою 

цінність після закінчення вищого навчального закладу.  

Зміст поняття ,,проективні вміння” є похідним від об’єднання змісту понять 

 ,,проектування” та ,,вміння”. Не вдаючись до аналізу множинності підходів до 

визначення ,,вміння” зазначимо, що у даний термін ми вкладаємо  значення О. Савченко, яка  

під умінням розуміє готовність людини ефективно виконувати дії (або діяльність) відповідно до 

мети і умов, в яких треба діяти; вважає, що основою умінь є знання, а навички розглядає як 

усталений спосіб виконання дії, сформований у результаті багаторазових повторень та 

характеризується великим ступенем засвоєння і відсутністю поелементної підсвідомої регуляції 

і контролю [9]. 

Підходи до визначення поняття ,,педагогічне проектування” в педагогічній літературі є 

особливо дискусійними. Тому здійснення їх порівняльного аналізу вбачається нами вкрай 

необхідним. Сутність поняття ,,проектування” пов’язується авторами перш за все із 

здійсненнями цілеспрямованої діяльності (В. Безпалько, І. Зязюн, М. Євтух, М. Левшин,

Т. Подобєдова, В. Сластьонін, А. Тряпіцина, Т. Яковлєва,); прогнозуванням (І. Котляревський, 

Т. Подобєдова, В. Радіонов ); розробкою проекту (А. Алексєєв, Г. Антонюк, В. Бондар, О. 

Іванова, В. Шепель); процесом створення проекту (В. Гінецинський, Т. Яковлєва); попередньою 

розробкою основних деталей діяльності (В. Безрукава, М. Євтух, О. Сердюк); конструюванням

(В. Безрукова, І. Котляревський, О. Орчаков, Т. Подобєдова, С. Тігров); моделюванням 

(А. Алексєєв, В. Безрукова, І. Зязюн, І. Котляревський, М. Левшин, О. Орчаков, С. Тігров). 

Термінологічний різнобій у тлумаченні поняття ,,педагогічне проектування” зумовлений, 

зокрема, розглядувальними контекстами (результатуючим чи процесуальним), обраними 

об’єктами проектування (натуральний виріб, технічна система, педагогічна система) та 

співвідношеннями між поняттями ,,педагогічна технологія’’, ,,педагогічне проектування” , 

,,система”, ,,модель”.  

Уникнути різночитань термінів, їх упорядкування можливо здійснити об’єднавши 

різноманітні підходи. Така спроба здійснена у роботі [7, 22-23], де запропоновано такі два базові 
означення: „Педагогічна технологія у ВНЗ – це множина обґрунтованих проективних дій Р1…

Р2,…,Рn, здійснених суб’єктами навчально-виховного процесу з метою підготовки фахівців 

згідно з вимогами інформаційного суспільства” „Психолого-педагогічне проектування (Р) – це 

створення на основі заданої мети та заданих і досліджених теоретико-методичних засад певної 

педагогічної системи, підсистеми, моделі”. На основі них побудована інтегративно-

синергетична модель поняття ,,педагогічна технологія” [7,27]. Просторова за формою та 



ієрархічна за змістом вона дозволяє впорядкувати не лише множинність варіантів 

розкриття сутності поняття ,,педагогічна технологія”, а й поняття ,,педагогічне проектування” . 

Це стало можливим насамперед завдяки визначенню чіткого співвідношення між  вказаними 

поняттями; поєднанню процесуального і результативного компонентів; представленню 

результуючої складової універсальною для будь-якої фахової діяльності ,,мовою” систем і 

моделей. З огляду на розробку змісту певних проективних умінь такий підхід зумовлює 

необхідність підпорядкування змісту понять ,,проективні вміння” зазначеним контекстам: 

врахування основних положень теорії діяльності, загальнопедагогічних підходів до розуміння 

сутності вмінь; виявлення змісту і структури специфічних умінь. 

С. Тігров вважає, що проективні вміння – група вмінь, яка виокремлюється за ознакою їх 

загальності до проектної діяльності, метою якої побудова технологічного процесу по 

конструюванню та виготовленню виробів та розв’язання творчих задач. Специфічними 

ознаками проективних вмінь є застосовність у різноманітних видах навчально-пізнавальної і 

трудової  діяльності; переважання інтелектуальних компонентів, завдяки чому проективні 

вміння легко переносяться з одного виду діяльності на іншу.  

Він виділяє такі базові проективні вміння: розробляти і планувати власну діяльність 

відповідно до постановленої мети; відшуковувати інформацію необхідну для здійснення 

проекту; аналізувати і вибирати найбільш раціональні способи побудови проекту; здійснювати 

оцінку виконаного проекту і самооцінку власних дій [11, 6-7 ]. 

О. Сапходоєва   під проективними вміннями розуміє „Складне особистісне утворення, яке 

формується і проявляється в усвідомленому, цілеспрямованому, успішному здійснені системи 

дій вербального, інтелектуального, творчого, дослідницького, комунікативного і організаційного 

спрямування, дозволяють розробляти і реалізувати особисто, професійно і суспільно-значимі 

проекти”[10, 13]. 

О. Михайлов під уміннями проектувати майбутню діяльність розуміє узагальнені вміння, 

які мають властивість широкого переносу з одного виду діяльності на іншу, тобто застосовувані 

для розв’язання значного числа пізнавальних задач та складається з таких компонентів: 

–        формування мети майбутньої діяльності; 

–        висування гіпотези; 

–        розробка й аналіз різних способів виконання діяльності; 

–        порівняння й вибір оптимального способу виконання; 

–        добір засобів по реалізації обраного способу; 

–        складання плану діяльності; 

–        реалізація плану діяльності; 

–        аналіз результатів діяльності; 

–        оцінка й коректування виконаної діяльності. 

Дані вміння він відносить до узагальнених умінь, які мають властивість широкого 

переносу з одного виду діяльності до іншої (навчальної, ігровій, трудовій, діяльності по виходу з 

надзвичайної ситуації та ін.) і вважає, що володіючи узагальненим умінням проектувати 

майбутню діяльність, суб’єкт учіння  може використовувати його при розв’язанні  широкого 



кола пізнавальних завдань не лише в рамках одного навчального предмету, але й на 

заняттях з інших навчальних дисциплін, а також у практичній діяльності, у тому числі й у 

випадку виникнення реальної загрози для життя й здоров'я людини [4, 73]. 

Для магістрантів особливу роль відіграє методологічна компетентність О. Лебедєв 

вважає, що її репрезентують такі вміння: виділяти пізнавальні проблеми; визначати цілі 

навчально-пізнавальної діяльності; знаходити відповідні джерела інформації; визначати і 

використовувати засоби розв’язання пізнавальних завдань (складати план, формулювати 

запитання експериментувати, використовувати методичний апарат підручника тощо); 

інтерпретувати отримані результати в необхідній формі; співставляти їх у необхідній формі та 

співставляти із постановленою метою (здійснювати самоконтроль і самооцінку) [2]. 

Узагальнюючи результати досліджень, пов’язаних із розкриттям поняття ,,проективні 

вміння”, необхідно відзначити такі їх ознаки: 

–        підпорядкування проектуванню ( проективній діяльності); 

–        креативність; 

–        інтелектуальна насиченість; 

–        широка можливість для здійснення перенесення. 

Ми вважає, що однією із основних ознак проективних умінь є інваріантність їх 

структури. Експлікація проективних умінь (В. Безруков, В. Бондар, М. Виноградська, 

З. Гаджимагомедова, М. Євтух, І. Зязюн, О. Іванова, С. Максименко, О. Михайлов, Т. 

Подобедова, О. Савченко, В. Сластьонін С. Тігров та інші) складається із вмінь: 

–        ставити та усвідомлювати мету діяльності; 

–        досліджувати умови здійснення діяльності; 

–        знаходити необхідну інформацію; 

–        порівнювати варіанти способів досягнення мети; 

–        здійснювати системний аналіз та моделювати; 

–        виконувати оцінку та самооцінку своїх дій. 

Очевидно, що загальні підходи до окреслення сутності проективних вмінь співзвучні із 

ключовими компетенціями, описаними дослідниками компетентністного підходу [1, 22-35, 

43].Відзначимо, що обрані педагогічні об’єкти для проектування суттєвим чином впливає на 

специфіку проективних умінь. Вони потребують спеціальної педагогічної обробки, доповнення 

та конкретизації. Виявлення спеціальних проективних умінь є важливим завданням сучасного 

розвитку педагогічної теорії та практики, здійснення компетентністного підходу.  

За  об’єкт інтерпретації та доповнення нами  взято галузевий стандарт (освітньо-

кваліфікаційна характеристика – ОКХ) освітньо-кваліфікаційного рівня магістра спеціальності 

специфічних категорій 8.000005 „Педагогіка вищої школи” кваліфікації 231 „Викладач 

університетів та вищих навчальних закладів. У ній значна увага приділяється виробничій 

проектувальній функції, репрезентованої шістдесяти восьми вміннями (57% від загального їх 

числа) та визначеної як ,, ... здійснення цілеспрямованої послідовності дій щодо синтезу систем 

або окремих їх складових ... ” [5,3]. Зауважимо, що такий підхід до розуміння проектувальної 

виробничої функції є співзвучним з обраними нами теоретичними орієнтирами. 



Опираючись на теорію створення підручників, зокрема особистісно орієнтованих (В. 

Бейлінсон, В. Беспалько Н. Буринська, П. Буга, Е. Гельфман, С. Гончаренко, А. Дорофєєв, 

А. Коржуєв, М. Левшин, В. Попков, О. Савченко, Н. Тупальський, М. Холодна, матеріали 

тематичних випусків ,,Проблеми сучасного підручника”, ,,Проблемы школьного учебника” , 

,,Проблеми підручника для вищої школи”, інструктивні матеріали Міністерства освіти і науки) 

ми побудували модель формування проективних вмінь магістрантів (рис. 1). 
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Рис. 1. Модель формування вмінь у магістрантів проектувати підручники для ВНЗ 

У ній відображено мінімізований перелік необхідних знань і умінь на основі яких, 

виходячи із поставленої мети, можна створити відповідний підручник. 

До блоку знань належать: знання про сутність і функції підручника (компонентів 

дидактично-методичного комплексу); типологій структур підручника; сутності та процесу 

“педагогічного проектування”, методів системного аналізу і моделювання; нормативних вимог 

до об’єму та форми, навчальних видань для вищої  

школи; галузевих стандартів (ОКХ, ОПП); програм з фахових навчальних предметів; 

фундаментальні знання відповідної науки. 

До блоку проективних вмінь ми віднесли чотири їх основні види: організаційні, 

інформаційні, моделюючі, діагностичні. Вони конкретизуються відповідно таким чином. 

Організаційні вміння: визначати мету навчання за певними структурними елементами 

програми, виявляти і усвідомлювати педагогічні засади проектування підручника, створювати 

план проективної діяльності. 

Інформаційні вміння: здійснювати підбір інформації відповідно до навчальної програми, 

подавати матеріал науково-літературною мовою. 

Вміння моделювати: встановлювати логічні взаємозв’язки між змістовими елементами 

(структурувати матеріал), здійснювати різновекторне моделювання навчального матеріалу: 

будувати структурно-логічні схеми; створювати проблемно-пошукові завдання; ставити 

запитання для самоперевірки; розробляти тести; компонувати навчальний матеріал. 

Діагностичні вміння: здійснювати експериментальну перевірку розробленого підручника

[12, 205]. 

Реалізація розробленої моделі у діяльності вищих навчальних закладів потребує 

багатоаспектної, довготривалої роботи теоретичного та практичного спрямування, яка 

завершується створенням магістрантами проекту розділу власного підручника з певної 

навчальної дисципліни. Формування у магістрантів кожного із зазначених вмінь здійснюється 

поетапно. У нашій експериментальній роботі це пов’язано із реалізацією спеціального курсу, 

однак відповідний матеріал може бути і підсистемою однієї із педагогічних навчальних 

дисциплін. 

Проведений нами констатувальний експеримент у вищих навчальних закладах України 

засвідчує про низький рівень засвоєння магістрантами знаннєвого та операціонального змісту 

відповідних компонентів моделі, а результати пілотного формувального експерименту – про 

значне підвищення рівня знань і вмінь магістрантів проектувати навчально-методичне 

забезпечення для вищих навчальних закладів.  

На основі вище сказаного можна зробити такі висновки:  

–        загальнонавчальний, креативний і загальнокультурний потенціал проективних умінь 

надає їм статус ключових у реалізації компетентнісного підходу; 

(компонентів дидактично- методичного 
комплексу) 



–        навчально-виховний процес у вищих навчальних закладах має певні резерви для 

виокремлення спеціальних проективних умінь шляхом врахування широкої 

варіативності об’єктів проектування; 

–        одним із напрямків удосконалення системи підготовки магістрантів може слугувати 

запропонована модель вміння проектувати підручник. 
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ПРОЕКТИВНЫЕ УМЕНИЯ МАГИСТРАНТОВ КАК СОСТАВЛЯЮЩАЯ 

КОМПЕТЕНТНОСТНОГО ПОДХОДА 

Титаренко Н. Ю. 

Аннотация 

Анализируется роль и место проективных умений в осуществлении компетентностного 

подхода. На основе анализа различных подходов к определению понятий “педагогическое 

проектирование”, “ проективные умения” обобщается их смысл. Исходя из объединения 

полученных результатов и современных достижений теории и практики создания учебников,

раскрыта модель формирования умений магистрантов их проектировать. Содержание модели 

представляет четыре основных компоненты: цель, блок знаний, блок проективних умений, 

результат. Выделены четыре вида проективних умений: организационные умения, 

информационные умения, умения моделировать, диагностические умения. Разрабатываются 

направления использования разработанной модели для диагностирования современного 

состояния сформированности у магистрантов проективних умений и усовершенствования 

соответствующей методики учебы. 

Ключевые слова: высшая школа, компетентностный подход, проективные умения, 

проектирование учебника. 

MAGISTRAND PROJECT SKILLS AS CONSTITUENT OF COMPETENCE APPROACH 

Titarenko N.  

Resume 

The role and place of project skills in the realization of competence approach are analyzed. On 

the basis of analysis of different approaches to the interpretation of terms “pedagogical project”, 

“project skills” their content is generalized. According to the combination of received results and 

obtaining modern theory and practice of textbook creating the model of students’ skills forming to 

project a textbook is lighted up. The table of contents of model presents four basic components: 

purpose, block of knowledge, block of projective abilities, result. Four types of projective skills are 

emphasized: organizational skills, informative skills, skills to design, diagnostic skills. Directions of the 

use of the worked out model are developed for diagnosis the modern state of formed projective skills 

and improvement of corresponding methods of studies. 

Keywords: higher school, сompetenсe approach, project skills, textbook projecting. 


